

## Активности по повод Денот на пензионерите

На 20 септември, во просториите на СЗПМ, првпат беа доделени благодарници за хуманитарни активности поврзани со подобрување на стандардот на пензионерите. Благодарници добија: ЗП-Прилеп, ЗП-Крива Паланка, доброволно пензионерско демирхисарско здружение од Сиднеј, Австралија, за донација при отворање на Клуб на пензионери во ЗП-Демир Хисар, на хуманитот бербер Реџеп Димушески од селото Подгорци, кое припаѓа на ЗП-Лабуниште и на општествено-одговорната компанија „Зегин“, која долги години ги поддржува активностите на пензионерите. Благодарниците им ги врачи претседателката на СЗПМ, Станка Трајкова, која притоа вети дека ваквиот начин на одбележување ќе продолжи и во наредните години.

И оваа 2019 година, пензионерите по 24-ти пат, на 22 септември во Радовиш, покажаа дека годините не претставуваат граница и дека го знаат значењето на спортувањето и физичката активност за луѓето од третата доба. Дваесет и четвртата пензионерска спортска Олимпијада, најстарата и најмасовна пензионерска програмска активност во Сојузот на здруженијата на пензионерите на Македонија се одржа по повод и во чест на 20 Септември, Денот на пензионерите во нашата земја. Манифестацијата беше под покровителство на Владата и Министерството за труд и социјална политика на Република Северна Македонија. Големите празник на пензионерите им го честита заменик-министерот за труд и социјална политика во Владата на Република Северна Македонија, Ѓонул Бајрактар, кој со своето присуство го зголеми значењето на оваа пензионерска спортска манифестација.



кон Радовиш, па затоа овде, покрај непосредните учесници, заедно со преостанатите посетители и гости се дружат околу 800 пензионери, што е чест за Сојузот, за ЗП-Радовиш и Конче, но и за градот Радовиш.

Пензионерските спортски игри, како регионалните така и републичките претставуваат масовен спортски настан, бидејќи во него беа вклучени околу 2.600 пензионери од сите градови-домаќини. Радува фактот што овие активности речиси секаде беа поддржани од локалната самоуправа – рече Трајкова.

рисниците на пензија.

Сојузот на здруженијата на пензионерите на Македонија претставува сериозен партнер на Владата во остварување на стратегиските цели поврзани со унапредувањето на заштитата и промоцијата на социјалните права и интереси на корисниците на пензија. Министерството за труд и социјална политика во континуитет се залага за обезбедување достоинствен живот на старите лица и пензионерите, преку преземање мерки за унапредување на социјалната положба и интеграција и подобрување на животниот стандард на корисниците

гоја Илиев, кои во своите обраќања истакнаа дека и во иднина, како и досега, ќе ги поддржуваат активностите на пензионерите и дека се горди на своите највозрасни сограѓани.

Пред да ги прогласи републичките пензионерски спортски натпревари за отворени, Митко Стефанов, претседател на Здружението на пензионери од општините Радовиш и Конче, рече дека има посебна чест и задоволство од името на Здружението на пензионерите на општините Радовиш и Конче да ги поздрават и да им посака срдечно добредојде во градот кој годинава одбележува 1.000 години од првото споменување на Радовиш во некој пишан документ. И оваа значајна манифестација за пензионерите, највозрасните жителите на градот, е дел од прославата на овој голем јубилеј. Од името на Здружението на пензионерите на Радовиш и Конче, Стефанов му се заблагодари на раководството на СЗПМ за укажаната доверба по петти пат да бидат организатори на републичките пензионерски спортски игри и истакна дека тоа ги обврзува и понатаму да бидат добри организатори и домаќини.

Пред почетокот на натпреварите, на спортистите им се обрати претседателот на комисијата за спорт и рекреација во СЗПМ, Здравко Петковски, кој на учесниците им ги објасни најбитните правила околу натпреварувањето, со цел тие да се одвиваат според правилникот за оваа намена. Потоа почна натпреварувањето, кое и оваа година беше во 11 дисциплини, а учествуваа 504 натпреварувачи речиси еднакво во машка и во женска конкуренција.

На 24. републички пензионерски спортски натпревари најдобри беа натпреварувачите од ЗП-Тетово, здружение со мултиетнички состав, познато меѓу пензионерите по своите спортски можности од претходните години. Тетовци го освоија победничкиот преоден пехар. Пехарот на ЗП-Тетово им го врачи претседателката на СЗПМ, Станка Трајкова, упатувајќи им честитки, а пехарот го прими Селвер Мемети, претседател на здружението, кој видно возбуден од срце им се заблагодари на своите членови, но и на СЗПМ како организатор на оваа убава манифестација значајна за здравјето, дружењето и соживотот на пензионерите. Во полната сала орото го поведе претседателот на ЗП-Тетово, Север Мемети, со пехарот во раце, а до него се наредија сите победници во најважната дисциплина: дружењето. Се славеше победата која сите ја чувствуваа како своја и како поттик за нови успеси на сите полиња.

Одбележување и прослави на Денот на пензионерите на Македонија имаше во голем број здруженија-членки на СЗПМ.

Калина С. Андонова



На манифестацијата, која по петти пат се одржа во Радовиш, организатор беше Сојузот на здруженијата на пензионерите на Македонија, а домаќин Здружението на пензионери од Радовиш и Конче. Прва на присутните им се обрати претседателката на Сојузот, Станка Трајкова.

- Денес навистина може слободно да се каже дека за пензионерите сите патишта водеа

Потоа на присутните им се обрати заменик-министерот за труд и социјална политика во Владата на Република Северна Македонија, Ѓонул Бајрактар, кој ја истакна грижата на Владата и на Министерството за труд и социјална политика на Република Северна Македонија за квалитетен и достоинствен живот на најмногубројната популација која ја сочинуваат старите луѓе и ко-

на пензија. Истакнувам дека и во иднина ќе ја продолжиме и унапредиме соработката со Сојузот на здруженијата на пензионерите на Македонија со единствена цел да го издигнеме животниот стандард на пензионерите и нивното партиципирание во социјалниот живот - рече Ѓонул Бајрактар.

На присутните им се обратија и градоначалниците на Радовиш и Конче, Герасим Конзулов и Бла-

### МЕЃУНАРОДНА СОРАБОТКА НА СЗПМ

## На повидок балканска спортска пензионерска олимпијада

На покана на организациониот одбор, претседателката Станка Трајкова со своите соработници Ментор Коку, потпретседател на ИО на СЗПМ и Здравко Петковски, претседател на комисијата за спорт и рекреација на Сојузот, присуствуваа на 12. Олимпијада на спорт, култура и здравје, во организација на „По-

крет тречег доба“ од Р Србија.

Манифестацијата се одржа од 29.9 до 3.10.2019 година во Врњачка Бања, во присуство на околу 1.500 присутни спортисти и гости од Србија, но и од други земји. Оваа 12. Олимпијада на спорт, култура и здравје беше под покровителство на претседателот на

државата, Александар Вучиќ.

На Олимпијадата, покрај големиот број манифестации од спортот, културата и здравјето, беше поведена иницијатива за одржување спортска балканска олимпијада, за што од претседателите на Сојузите присутни во Врњачка Бања, беше потпишан Предлог - протокол за

формирање балканска спортска олимпијада на кој ќе можат во иднина да се придружат и други земји од опкружувањето и пошироко. Според протоколот, домаќините на балканската олимпијада ќе се менуваат наизменично. Се очекува до крајот на годината да биде потпишан конечниот текст на

протоколот и со други учесници и потоа да почнат подготовките за реализација на олимпијадата.

На сите присутни претседатели на 12. Олимпијада на спорт, култура и здравје, организирана од „Покрет тречег доба“, им беа врачени плакети за учество и признанија.

С.Т.

ЗП-ВЕЛЕС

# Отворен дом за пензионери во Теово во општината Чашка



Здружението на пензионери од Велес има направено голем број инвестиции во последните пет-шест години. Некои објекти се направени од темел, а некои се доградени. Така ова здружение има изградено домови за пензионери во Отовица, Градско, Богомила, Чашка, а во голем дел е реновиран и Домот на здружението во Велес.

На 20 септември беше пуштен во употреба и Домот во Теово во општината Чашка. Го прашавме претседателот на здружението Веле Алексоски што е тоа што ги мотивира него и органите на управување на здружението постојано да градат и отвораат нови домови.

Здружението на пензионери постои заради нашите членови. Пензионерите од сите наши разграноци треба да имаат свое катче каде што ќе го поминуваат своето слободно време, ќе се дружат и ќе се забавуваат, но и ќе се подготвуваат за своите активности. Досега изградивме

повеќе Домови благодарейќи на разбирањето на градоначалниците од општините од Велес, Градско и Чашка, со кои потпишавме договори за користење на простории или места за изградба или доградба на објекти кои можат да станат домови - вели Алексоски.

Домот освен го отворија градоначалникот на општината Чашка, Горан Стојановски, и претседателот на здружението Веле Алексоски. Потоа следуваше настап на пејачката група на здружението, а свеченоста заврши како и секогаш, со оро и песна.

Од сите најрадосни беа пензионерите, но и другите жители на Теово.

Алал да му е на претседателот на здружението. Ретко се раѓа ваков човек кој има толкава грижа и разбирање за луѓето. Тој, заедно со сите органи на управување, ни помага и на други начини - ни рече еден од пензионерите.

Н.А.

ЗП-ПРОБИШТИП

# Средба на над 8.000 пензионери во Лесново

На 21 септември, ден пред календарскиот почеток на есента, ЗП-Пробиштип ја организираше традиционалната средба за пензионерите од Македонија, членки на СЗПМ. Годинава средбата беше во знакот на два значајни настани: во чест на Денот на пензионерите на Македонија, 20 Септември и големиот христијански празник „Мала богородица“. На средбата во Лесново допатуваа 35 здруженија од повеќе краеви од нашата земја со нешто повеќе од 8 илјади пензионери. Во некогашното училиште и оваа година се одржа средба со претседателите и претставниците на здруженијата, каде што на присутните прв им се обрати и ги поздрави претседателот на ЗП-Пробиштип, Груица Манасијев, во својство на домаќин на средбата. Потоа свое обраќање имаше претседателката на СЗПМ, Станка Трајкова.

Ја користам оваа пригода да ви ги честитам двата големи празника: Денот на пензионерите, кој годинава за прв пат го одбележавме во Сојузот со

## И за холандските пензионери, Лесново е неодминлива дестинација

доделување благодарници за хуманитарни активности, како и верскиот празник „Мала богородица“ - рече Трајкова.

Во придружба на претседателката Трајкова беше и потпретседателот на ИО на СЗПМ, Ментор Коку.

Одимето на општината Пробиштип на гостите им се обрати градоначалникот Драган Анастасов, кој во своето излагање најпрво на сите присутни им упати искрени честитки со најубави желби за добро здравје.

За прв пат на оваа средба во Лесново присуствуваше и делегација од бугарскиот град Рудозем, предводена од кметот Румен Големтеов.

И за холандските пензионери Лесново е неодминлива дестинација. Во

организација на големата хуманитарка Јесика Готенбос од градот Хорн, Холандија, во изминативе 15 години, групи Холанѓани меѓу кои поголем дел пензионери, ја посетуваат нашата убава Македонија, но никогаш не ги одминуваат Лесново и Лесновски Манастир. Годинава, за само два месеца, две групи холандски пензионери беа во посета на Лесново. Тие со часови го разгледуваа и не можеа да се отргнат од убавините на манастирот, особено од фрескописот и иконостасот. Љубезните монаси при посетите секогаш им ја раскажуваат историјата на манастирот, започнувајќи од првиот световен храм кој бил изграден во почетокот на 11 век. Прошетките низ манастирскиот комплекс и низ селото, како што велат, долго ги паметат. Си заминуваат одушевени од она што ќе го видат и вкусат од јадењата кои се подготвуваат во овој крај, а доживувањата им ги прераскажуваат на нивните блиски пријатели во Холандија.

М. Здравковска



ЗП-ГАЗИ БАБА

# Традиционална пензионерска средба



Традиционално, Активот на пензионерки при ЗП-Гази Баба го одбележуваат верскиот празник Вера, надеж и љубов секоја година како свој празник. По тој повод, на 27 септември 2019 година, Активот организираше пензионерска средба и дружење со учество на над 250 пензионери од здруженијата со кои имаат поблиска соработка од Скопје и републиката. На средбата присуствуваа Станка Трајкова, претседателка на СЗПМ и Менка Темелковска, секретарка на ИО на СЗПМ, а со свои претставници беа здруженијата на пензионери од Струмица, Ресен, Тетово, Битола, Прилеп, Куманово и од скопските здруженија Илинден, Тафталиџе, Војните пензионери, Ѓорче Петров и ОВР-Скопје.

Средбата започна со пригодно обраќање на Магдалена Спиrowsка, претседателка на Активот на пензионерки при ЗП-Гази Баба, која зборуваше за значењето на ваквите средби. Таа изрази задоволство од долгогодишната успешна соработка со активите на пензионерки од републиката, а зголемениот број пензионерки кои присуствуваат на средбата е резултат на добрата соработка со активите, истакна Спиrowsка.

Гостите ги поздрави и им посака долг и здрав пензионерски живот Ѓорге Андонов, претседател на ЗП-Гази Баба, кој че-

стирајќи им го празникот на пензионерите, меѓу другото рече дека верува оти оваа средба ќе им го разубави денот и ќе ги направи посреќни. Убави се ваквите дружења. Оваа е еден од начините на кој се гради вистинско пријателство меѓу пензионерите.

Во своето обраќање пензионерите најпрво ги поздрави и им посака среќа, здравје и долг живот претседателката на СЗПМ, Станка Трајкова.

- Имам особена чест и задоволство да бидам дел од оваа традиционална убава пензионерска средба во организација на Активот на пензионерки при ЗП-Гази Баба. Иако овој ден е посветен на жените, ние денес заедно го прославуваме ослободени од секакви лоши мисли и се базираме на меѓусебната позитивна енергија и затоа од оваа средба праќаме порака преку вера, надеж и љубов до сите 270 илјади пензионерки-членови на СЗПМ - истакна Трајкова.

Во знак на благодарност за учеството и добрата соработка на средбата, претседателката Спиrowsка им подари скромни подароци на претседателките на Активите од гостинските здруженија, при што им посака поголема меѓусебна соработка. Средбата помина во пријатно расположение, со ора и песни.

Васил Пачемски

ЗП-ОХРИД И ДЕБРЦА

# Триесет и прво издание на „Охридски староградски средби 2019“

Со музичко дефиле на ансамблите низ Старата охридска чаршија и настап на градскиот плоштад и кај стариот чинар, на 27 минатиот месец, во центарот на култура „Григор Прличев“ беше отворено 31-то издание на фестивалот „Охридски староградски средби“. На фестивалот настапија 130 фолклористи и инструменталисти од девет града од републиката, кои исклучиво негуваат староградска музика присутна со векови во нивните средини, а која и денес со задоволство се пее и е безвремена. Со староградски песни и ора настапија градскиот хор „Вокс лихнисод“ од Охрид, „Распеани штипјани“, „Весела тајфа“ од Богданци, КУД „Далги“ од ЗП-Охрид и Дебрца, КУД „Пере Тошев“ од Прилеп, ансамблот „Вања Лазарова“ од Скопје, тамбурашкиот оркестар „Серенада“ од Тетово, „Распеани гевгеличани“, Градскиот хор од Штип и други. Меѓу изведувачите имаше голем број пензионери кои се познати како верни чувари на нашето културно богатство, традиција и идентитет.

На присутните и учесниците на фестивалот прв им се обрати и ги поздрави

директорот на центарот за култура „Григор Прличев“ од Охрид, Горан Симоноски, а од името на локалната самоуправа свое пригодно обраќање имаше претседателката на советот на општината Охрид, Живка Ангелоска.

Ми претставува големо задоволство да се обратам на отворањето на годишното 31. издание на фестивалот „Охридски староградски средби“ во Охрид, градот крај бистрите езерски води кој останува доследен на себе токму со одржувањето на овој фестивал преку кој се враќаме во дамнешно време, се потсетуваме на охридските чалгии и трубадури, на периодот кога саканата личност била „почестена“ со на далеку познатите охридски серенади. Вечерва, над 130-те учесници од повеќе градови, преку своите настапи ќе го доловат карактеристичниот мелос од градот од којшто доаѓаат. Вечерва сите ние ќе уживаме во разноликоста на староградската песна, со што ќе се потврди дека градот Охрид е културната историја на нашата татковина. Со вакви настани го заштитуваме нашето културно богатство кое недопрено од

Една песна, една судбина, многу песни, многу судбини. Драгоцени музички бисери, со векови наталожени во ризницата на народниот пејач, испеани од тајфи и пејачки дружини.

Драгица Силјаноска

заборавот го предаваме на нашите идни поколенија. Бројот на учесници на овој фестивал, кој од година на година расте, ни дава за право да кажеме дека нашите деца нема да ги оставиме без можноста да се запознаат со нашата изворна музика и песна. Во надеж и уверување дека и годинешното издание ќе го оправда своето постоење стекнато со квалитет, посакувам успешна фестивалска ноќ. Се надевам дека гостите ќе најдат време и да прошетаат во градот на светлината - Охрид, крај најстарото езеро во светот. На организаторите им благодарам за добрата организација, со желба секое наредно издание да биде подобро и поуспешно од претходното - истакна претседателката на советот на општината Охрид, Ангелоска.

Покровител на фестивалот е Министерството за култура со поддршка на домот на културата „Григор Прличев“ од Охрид.

К. Спасески



ЗП-КАВАДАРЦИ

# Одбележан Денот на старите лица

ЗП-Кавадарци, по повод Денот на старите лица, 1 Октомври, а во соработка со општинскиот Црвен крст и полициската станица од општа надлежност, одржаа неколку едукативни предавања на стари лица. Настанот се случуваше во салата на ЗП-Кавадарци, каде што најпрво полицијата одржа едукативно предавање против измами и кражби, а беше презентиран и етичкиот кодекс за постапување со стари лица, како и повелбата од старите лица.

Очигледен беше интересот на пензионерите да ги слушаат излагањата на предавачите Диме Боцев - инспектор и Диме Каракулев, претседател на собрание на Црвен крст - Кавадарци. Тргувајќи од слоганот „Секое старо лице има право“, се доаѓа до сознанието дека со старите лица треба да се постапува пред сè како со личности за кои се почитуваат основните човекови права. Старите луѓе треба да имаат право на семејна поддршка и поддршка од заедницата. Сами да одлучуваат за постапките кои ги преземаат, сè додека се во можност сами да се грижат за себе. Потоа, да имаат живот во сигурна сре-



дина и да живеат во сопствениот дом сè додека нивната функционалност им го овозможува тоа, да имаат пристап до соодветни образовни програми и програми за оспособување или стекнување на разни вештини со можност за целосен развој на нивните потенцијали и пристап кон образовните, културните, духовните и об-

јектите за рекреација.

Под слоганот од повелбата „Немој да ме избегнуваш, сакам да ме сакаш и да ми бидеш пријател“, поети од ЗП-Кавадарци заедно со поети од ЗП-Неготино, чија соработка е на високо ниво, другаруваа со старите лица од домот за стари лица „Жана“. Од вниманието што им бе-



ше укажано со подготвената програма, во која учествуваше и пејачката група при ЗП-Неготино, како и поетите од Кавадарци и од Неготино, старите лица емотивно расположени се вратија во деновите на нивната младост. Свесни за животот кој пребрзо минува и свесни дека ако мудро се живее, побавно се старее.

Со оваа порака и со убавите македонски ора заврши заедничката празнична дружба по повод Денот на старите лица, со желба да не биде и последна.

Вакви и слични одбележувања имаше и во повеќе здруженија-членки на СЗПМ.

Лилјана Илиева

ЗП-ПРИЛЕП

## Љубовта кон цвеќето и природата пренесена на платно



Неодамна, во галеријата на домот на културата „Марко Цепенков“ во Прилеп, пензионерката ликовен уметник, аматер, Лилјана Ристеска се претстави пред своите сограѓани и љубители на ликовната уметност со педесетина свои слики.

Ристеска со заминувањето во пензија пред нешто повеќе од четири години, по предлог на некои пријатели, наместо да се занимава со плетење или везење, се определила да слика. Така се исполнила желбата уште од гимназиските денови кога како ученичка, професорот по ликовно Сотка Христоски ја приклучил во ликовната секција. Тогаш со посебни бои цртале муралите по ѕидовите на ходниците. Многу години подоцна, на отворањето на првата нејзина изложба присуствуваше и нејзиниот професор. Тој уште повеќе ја охрабри изјавувајќи дека нејзиното чувство за сликање сè повеќе и повеќе се потврдува и дека треба да продолжи и понатаму. Лилјана Ристеска слика со маслени и со акрилни бои на платно. Има насликано повеќе од шеесетина слики. Таа ги сака цвеќињата и пејзажите, па затоа во нејзините слики преовладува таа тематика. Пејзажите на Ристеска се одликуваат со стабилна конструкција и перспектива. Разбирањето на бојата, играта меѓу сенката и светлината е повеќе

од очигледна. Јасно е уочлива нејзината посветеност на обработката на деталите, кои во суштина ја нагласуваат и водат нарацијата на композициите. Посебно се забележува интензитетот на бојата. Нејзини слики се наоѓаат во домовите на пријателите и најблиските. А куќата во која живее е полна со нејзини слики како да е мала ликовна галерија.

Ми беше предизвик и почнав да сликам поттикната од зборовите на професорот, а ме бодреа и моите најблиски, двете ќерки и сопругот. За мене сликањето, четките и боите ми се големо задоволство и исполнување на самата себе, креирање и оставање спомен за идните генерации. Особено летово околу мене се вртка мојата внука Марија, која почна да слика со темпера и покажува добри резултати. Мене секоја слика ми е драга и е поврзана со некој настан, со некое чувство кон нешто. Во моите слики тематски преовладуваат цветовите и пејзажите. Ги сакам булките, темјаншките, белата рада, хибискусот, розите, а сликам и зимски и други пејзажи. Имам тематски пејзажи како што се зимски слики, летни, есенски и пролетни - вели пензионерката Ристеска, инаку правничка по професија, а сега сликарка. Ја оставивме да ја заврши веќе започнатата слика.

К. Ристески

ЗП-СОЛИДАРНОСТ АЕРОДРОМ

## Интересна средба во клубот „Љубители на книгата“

Клубот „Љубители на книгата“ при ЗП-Солидарност-Аеродром, на своето редовно месечно среќавање се запозна со писателот Никодин Чернодрински, уметнички псевдоним на Трајче Јованчевски. На задоволство од многубројната публика, претставувањето го реализираа Јован Мазгански, претседател на клубот, Лидија Лучко-Јеремииќ, поетеса и Сузана Гоцева-Стонун, писателка.

Средбата ја збогати и познатата поетеса и вокална солистка Ристана Николова - Рина, а на средбата присуствуваше и претседателот на ЗП-Солидарност-Аеродром, Димитрија Богатиноски. Претставувањето и читањето поминаа во пријатна атмосфера. Повеќето од присутните за прв пат се запознаа со еден извонредно плоден и квалитетен писател, но и актер, планинар, со други зборови активна и успешна личност, но и прескромна личност кога е во прашање неговото дело да биде претставено пред пошироката културна јавност.

Имено, Никодин Чернодрински, иако релативно млад, има објавено 132 наслови од сите литературни жанрови: романи, раскази, стихозбирки, поеми, драми, монодрами, новели, збирки раскази, народни приказни. Само од поезијата има објавено 66 стихозбирки, но и 9 поеми. Објавил и 2 драми, 1 монодрама, 11 романи, 2 новели, 13 збирки раскази, 1 хроника, својата автобиографија, а има и собрано и објавено многу поговорки, македонски народни приказни и друго.

Големiot број дела, на кои според негова изјава самиот е издавач, ги издава со свои средства и не ги продава, туку ги подарува на пријатели и библиотеки. За зголемување на кругот на читатели, своите дела во електронска форма ги има поставено и на веб-страница.

Трајче Јованчевски, освен со литературно творештво, како помлад се занимавал и со планинарење, кога заедно со своето друштво освојува повеќе планински врвови низ бившојугословенските простори, а бил и балкански првак во планинарската вештина - ориентација со компас и топографска карта. Покрај тоа, член е и на аматерската група при театарот „Војдан Чернодрински“, а заедно со професионалните актери на сцена одиграл над 200 претстави.

Да. Трајче Јованчевски, т.е. Никодин Черно-



дрински е несекојдневна личност, која работниот век го поминува во МВР, а сега како млад пензионер живее скромно, заедно со своето импозантно творештво, не само по обем туку и по квалитет. Се поставува прашањето каде се културните институции и работници да се нафатат да го оценат неговото творештво. Самиот обем и разноликоста на неговото литературно творештво треба да побуди интерес кај културните институции, но и да се даде критички осврт на неговите објавени литературни дела. Секако, и општествена помош, неговите дела да стигнат до што поголем број читатели.

Многубројните посетители во клубот „Љубители на книгата“ при ЗП-Солидарност-Аеродром заминуваа збогатени, бидејќи се запознаа со една исклучително плодна и скромна личност, а она што го слушнаа од прочитаните извадоци од неговите дела им ги разгорее фантазиите. Сè на сè, едно незаборавно литературно дружење.

Јован Мазгански

ЗП-ЧАИР - АКТИВ НА ПЕНЗИОНЕРКИ

# Секогаш активни и хумани



Активот на пенсионерки при ЗП-Чаир е познат по својата хуманост во општината, но и пошироко, меѓу членките на Сојузот на здруженијата на пенсионери на Македонија. За хуманите членови од Активот не е потребно празник или друг настан за да се реализира некоја хуманитарна акција. Хуманоста кај нив е присутна секојдневно, преку помагање на своите членови според можностите. Во набележаните содржини на про-

грамата за работа на Активот, тежиштето е на социјално-хуманитарните активности. Во последните неколку месеци, Активот е дел од неколку реализирани активности со хуманитарен карактер, каде што во многу наврати на дело ја покажува својата хуманост.

Во одржаната хуманитарна акција пред три месеци, активно биле вклучени пенсионерките од сите разграноци при здружението. На штитениците при Заводот за ре-

хабилитација на деца и младинци во Топанско Поле им биле донирани летна облека и обувки, кои ги собрале вредните волонтерки, а во тек е акција на пенсионерките при ЗП-Чаир за донирање зимска облека и обувки за штитениците. Исто така, неодамна активистките пенсионерки од овој Актив ја презеле грижата за зеленилото во дворот на пенсионерскиот дом „Лика Чопова“, а кое со свој проект го озелениле учениците од ОУ „Петар Здравкоски-Пенко“ од населбата Скопје Север. Во моментот Активот организира, а наскоро ќе се реализира и нова хуманитарна акција во која ќе бидат опфатени болни, изнемоштени и лица со ниски примања, станари од пенсионерскиот дом „Лика Чопова“.

Инаку, членките на Активот при ЗП-Чаир се особено заинтересирани за учество во фолклорната и пејачката група. За тоа најдобро говорат постигнувањата. Не е помал и ентузијазмот за учество во спортските активности. Со други зборови, слободно може да се констатира дека Активот на пенсионерки од ЗП-Чаир е еден од најактивните.

Васил Пачемски

ЗП-ДЕЛЧЕВО

# Делегација од Измир во посета на малешевско-пијанечкиот крај



Деца и внуци на наши иселеници во Измир, Република Турција, по потекло од Малешевско-пијанечкиот регион престојувале во неколкудневна посета на Република Македонија. За време на престојот делегацијата беше примена од градоначалникот на Делчево, Горан Трајковски, при што стана збор за интензивирање на соработката на културен и економски план помеѓу општината Делчево и измирската општина Борнова.

Гостите ја посетија трговско-индустријската зона, музејската поставка при центарот за култура „Никола Јонков Вапцаров“ во Делчево, библиотеката „Илинден“, како и Клубот на пенсионерите, каде што се сретнаа и со некои пријатели и познати на нивните родители, кои денес се пенсионери.

Гостите и домаќините се договорија соработката да добие институционален карактер со регистрирање на Друштвото за македонско-турско пријателство како невла-

на организација. Направен е и календар на културни манифестации на кои ќе учествуваат делчевци во Измир и нивните пријатели од Борнова во Делчево.

Во градот Измир има многу угледни бизнисмени чиј корени се од Пијанец и Малешевцијата и тие пројавуваат интерес да инвестираат во овој крај, првенствено во дрвопреработувачката и текстилната област. Како и во искористувањето на сончевата енергија. Се разбира, ова не го прават само од носталгија, туку во ова гледаат и свој економски интерес - изјави Осман Максутулу, член на делегацијата.

На средбата е договорена соработка на повеќе полиња. Гостите од Турција организирано ги посетија селата Тработивиште, Габрово, Свегор и Стар Истевник, од каде што потекнуваат нивните родители, а престојувале неколку дена и во главниот македонски град - Скопје.

Васил Маневски

# Пензионерот Војно Стојчески - пленик на дарбите на природата

Секојдневно да се совладуваат нагорнините кон Љуботен и другите падини на Шар Планина над тетовското село Вратница и притоа времето да се искористи во собирање на лековити растенија и тревки и разни видови печурки, сето тоа како дарба на природата претставува постојана преокупација на пензионерот Војно Стојчески. Овој роден вратинец уште од најмала возраст бил вљубеник во планината и цело време ги проучувал вредностите и на тревките и на печурките. Сигурно и тоа била причината Војно Стојчески да се определи да го заврши средното земјоделско училиште во Тетово и паралелно да ја збогатува својата литература во неговата голема пасија. Веднаш да нагласиме дека двориштето на семејството Стојчески во Вратница потсетува на вистинско богатство на разни украсни растенија на кои се одушевуваат оние што го посетуваат Војно или неговите во Вратница. По некој непилан распоред, во скромното двориште можат да се видат најразлични кактуси, лаванда, рузмарин... Кактусот „агава“ служи за јадење и за лекување или „свекрвин јазик“ од типот опунија. Погледот кон складно уреденото двориште со украсни растенија навистина пленува. Овде човек се чувствува како во рајска градина.

Војно Стојчески веќе десет години е пензионер. Најдолго работел во погонот за производство на



печурки во комбинатот „Југохром“, цели 26 години, неколку месеци поминал на хортикултурно уредување на аеродромот „Орли“ во Париз, уште две години поминал во Германија, главно на уредување паркови. Тоа е искуството за коешто го посетуваат луѓе со различни тегиби и на сите нив им дава совети што да собираат по богатите македонски планини и како да ги употребуваат. Вели дека секоја тревка има своја намена и ако се пронајде онаа вистинската, се наоѓа и лекот.

„Кон Рогачево го открив растението изоп, кое многу поволно влијае на тегиби на органите за дишење. Го има особено на сушни места, а неговиот изглед пле-

ни. Чајот од бела бреза е извонреден за тегиби во бубрезите. По падините на Шара има и ајдучка трева, кантарион – меѓу луѓето познат како кичица, а се наоѓа во жолт или црвен цвет. Потоа подбелот, мајчина душичка, самовилски босилек и др“.

И за печурките има свои приказни. Стојчески вели дека по ливадите на Шара има природни шампињони, главно од фамилијата агарикус. Сепак, меѓу најквалитетните печурки сметам дека се вргањ, смрчка, лисичарка, сончарка, јајчарка, губретарка и други. Вргањот е печурка што е многу барана меѓу луѓето, а ја има во повеќе од 50 вида.

На нашето прашање за ризикот од отровните печурки кои по употребата се и трагични за човекот, Стојчески ни одговори дека оние што недоволно обрнуваат внимание во собирањето и изборот, носат и смртоносни последици. Мали се разликите со неотровните печурки од сортите „зелена пупавка“, „бела пупавка“, „пантерка“. За нив и за сите други многу треба да се знае.

Војно Стојчески е пензионер од 2008 година. Членува во разгранокот во Вратница, каде што на последните избори е избран во раководството на разгранокот. Ветува дека ќе настојува колку е тоа можно да придонесе во работата на разгранокот и за доброто на пенсионерите.

Гојко Ефтоски

## ДОМ ЗА СТАРИ ЛИЦА „ЗАФИР САЈТО“ - КУМАНОВО

# Инвестиција од над два милиони денари за подобрување на условите за престој

Домот за стари лица „Зафир Сајто“ во Куманово издвои два милиони и 180 илјади денари за реконструкција на столаријата, поставување нова урбана опрема и набавка на машина за чистење, информираат надлежните од јавната установа. Исто така, неодамна започна поставувањето и замена на дотраените прозорци со нови во еден дел од зградите на објектот, со што ќе се обезбеди поголема енергетска ефикасност.

Ја менуваме и урбаната опрема во дворот, клупите за престој во дворот, летниковците како и доуредување на дворот со бекатон подлога на површина од 80 квадратни метри - изјави директорот на установата, Дејан Стојановски. Активностите се очекува да завршат до крајот на месецот. За подобро одржување на хигиената е набавена и нова машина за чистење на подовите. За менување на урбаната опрема, поставување на бекатон плочки и уредување на паркинг-просторот, установата одвоила еден и пол милион денари, за замена на дел од столаријата - 500.000 денари, а за набавка на машината за чистење - 180.000 денари.

Пред овој голем зафат Домот го надгради постојниот капацитет на соларен систем, со што сега се обезбедуваат 2,5 тони топла вода за корисниците во Домот.

Преземаме повеќе активности, се реорганизираме внатрешно, со цел да ги унапредиме секојдневните активности на корисниците во согласност со нивните индивидуални потреби - истакна директорот Стојановски.

Наредниот период ќе се интензивираат активностите за соработка со невладини организации, училишта, градинки, здруженија на граѓани, со кои ќе се реализира соработка и ќе се спроведат активности за исполнет и пријатен престој на корисниците на услугите. Во моментот услугите на Домот ги користат 165 лица, што речиси го достигнува предвидениот капацитет од 170 лица.

К.С.А

